



陈文武：桂乡大地绣青山

●图/文 记者 葛建伟

浓眉善目，皮肤黝黑，见人一脸笑意；平凡朴实，和蔼亲切，让人觉得实在……4月12日，记者走进咸安区林业调查规划设计院，看见这样一位“熟男”。他，就是2023年荣获“咸安五一劳动奖章”荣誉称号的该院院长——陈文武。

今年54岁的陈文武，中共党员、大学本科学历，林业高级工程师、高

级园艺师，上世纪八十年代末从原咸宁地区林业学校营林专业毕业后，先后在官埠、大幕、永安等乡镇街道林业站工作，其中在大幕林业站、永安林业站曾任副站长。2002年6月受组织委托，陈文武调至咸安区林业调查规划设计院任院长至今。

30多年来，回眸他的足迹，不禁看见几点“金光闪闪”的“火花”。



▲深入科室 讨论交流



▲认真组织 开会学习



▲2023年“咸安五一劳动奖章”获得者、咸安区林业调查规划设计院院长陈文武

以苦为乐 当好林业规划调查员

“陈文武从林校毕业后分配到咸宁市（现咸安区）官埠桥镇林业站，参加的第一项工作就是荒山调查……”当天，在该院采访时，陈文武的同事这样告诉记者。

同时，也据陈文武回忆，当时站里人手少，七、八月份天气炎热，又无交通工具，下乡全靠两条腿。他时常顶烈日、冒酷暑，穿荆棘、翻山岭，跑遍全镇13个村的150余个山头，身上血痕斑斑，但不叫苦，不喊累，将全镇荒山地点、面积、承包对象等查得一清二楚，为镇党委、镇政府制定三年消灭荒山规划提供了详实数据。他在外两个多月，晒得漆黑，人们称呼他“陈黑子”。他自豪地说：“人是晒黑了，但磨炼了我的意志，提高了自己能力，积累了经验，为今后工作打下了良好基础”。

2002年，他调到区林业局调查规划设计队，围绕生态咸安建设主题，积极投入林业工程规划设计工作。运用基层工作经验，带队深入现场调查，掌握大量一手资料，先后主

持完成全区退耕还林、日元贷款造林、长防林、天然林保护与营造林项目、森林质量精准提升等10余个项目的规划设计，这些项目设计起点高、质量好，可操作性强，都在省级评审中获一次通过。2008年初，咸安遭受百年不遇的雨雪冰冻灾害，给林业造成严重损失。陈文武和队员们不畏艰难到灾区调查，为咸安向上级报告灾情提供了详实资料。2021年至2022年森林蓄积量年度调查监测，陈文武带领队员跋山涉水，调查分布在全区13个乡镇的86个样地，真实准确掌握第一手调查资料，详实反映本地森林资源生长量。每一个林业项目完成后，他都要认真检查验收，如实反映情况，报送各类调查报告和先进典型材料100多份，为领导决策提供可靠的依据。同时，他还提出10多条合理化建议，如林业项目向专业大户倾斜、大力推广林业先进技术、鼓励发展民营林业等都被咸安区林业局党组采纳，收到显著效果。

实事求是 当好项目质量监理员

2002年，咸安区被列为全省退耕还林县市。陈文武又带领林调队跋山涉水，走村串户，调查研究，科学规划设计，高标准、高质量制订年度生产计划。他精心帮助群众选择林种和树种，采取林草、林药、林果一体化造林模式，长远效益与短期效益、生态效益和经济效益有机结合，使退耕还林“退得下，稳得住，不反弹”，倍受退耕农户欢迎。同时，陈文武工作讲求质量，严格把关，一丝不苟。2022年开展“年度森林、草原、湿地资源调查监测工作”，全区图斑监测

1017个，在质量检查中，他发现有一个图斑调查与卫片影像有异，当时责成调查组重新返工调查。在林业项目工程建设中，他大胆抓好工程监理，严把造林质量关。造林补贴项目、油茶低产低效林改造项目、天然林保护与营造林项目、森林质量精准提升等工程项目，进度快，质量好。在近年来的省级造林检查中，全区各项造林技术指标均名列前茅，提升了咸安林业的地位和形象。领导称赞他“工作扎实，作风严谨”“是一名优秀的设计师和质量监理员”。

心系林农 当好林业技术服务员

30多年来，陈文武一贯注重政治、业务学习，不断提高自身素质，全心全意为林农服务。他常年深入村组和农户，帮助作规划，订措施，实地指导造林，一手培养起来的林业专业户有50多家，引进外来企业2个，建立林业基地10多万亩。他热心推广普及林业技术，提高林农科技兴林水平。近十年来，他参与组织开展全区林业技术培训班10余期，培训林农1000多人；主持编印《楠竹栽培丰产推广技术》《桂花苗木密封扦插技术》《油茶标准化栽培技术》等10多本技术资料，计1万余

份，在全区推广病虫害防治、油茶管理、楠竹丰产林技术、森林质量精准提升等10多项林业实用技术。全区300多个专业户的山头地块都有留下他的足迹。旱灾期间，他主持编印《林业救灾技术手册》，培训林农及乡镇林业站技术员2000多人次，推广应用竹腔施肥新技术，面积超过1万亩，为林农恢复灾后毛竹生产做出了贡献。他总是利用节假日向专业大户送去技术资料，现场解决生产中存在问题，群众称赞说：“有陈工程师贴心帮助和指导，不愁山绿不起来，不愁富不起来！”

创新思路 当好林业调查设计指导员

陈文武作为咸安区林业调查规划设计院院长，他身先士卒带领工作人员创造性地开展林业调查规划设计工作。林业调查规划设计工作多、繁琐、专业技术含量高。他要求全院调查规划设计人员，在提高工作效率和保证质量的前提下，创造性地开展林业调查规划设计工作。森林、草原、湿地资源调查监测，工作量大，时间紧，他结合当地实际，运用新科技新设备，灵活掌握操作细则，精心部署安排，确保完成任务。为带领大家切实做好林业调查规划设计工作，制订工作制度、岗位职责、年度工作目标考核管理办法等一系列规章制度，明确工作责任，严肃工作纪律。他带头廉洁勤政，做到自重、自省、自警、自励，为人师表。同时，勉励全院人员：“工作没有终点，只有起点；没有最好，只有更好。我们要努力做一个合格的林业调查设计人，为咸安林业生态建设贡献自己的一份力量”。他认真组织工程技术人员学政治、学业务知识，不断提升工作人员的业务工作能力。坚持以人为本，关心体贴下属，调动全院

的工作积极性、创造性。全体工程技术人员转变工作作风，服务林农，服务咸安生态建设，年年出色地完成上级和党组交给的各项工作任务。其中，《咸安区绿色乡村工程试点建设项目》获湖北省林业工程优秀设计二等奖，《咸安区创建林业生态示范区建设总体规划（2014-2016）》获湖北省林业工程优秀咨询二等奖。

一分耕耘，一分收获。多年来，他参与编写的《湖北竹类资源区划与主要竹种培育技术》获湖北省重大科学技术成果奖；主持的《鄂南毛竹工业原料林关键技术集成与示范》获湖北省人民政府科技成果推广奖“三等奖”；同时，他还在湖北林业科技杂志上发表《不同坡度和土层厚度对毛竹生长量的影响研究》等三篇林业科技论文。他先后获得“湖北省林业基层工作先进典型”“优秀共产党员”“造林绿化先进工作者”等荣誉称号。2023年，他又光荣地荣获了“咸安五一劳动奖章”荣誉称号。



▲现场指导 测绘调查



▲率先垂范 亲力亲为



▲认真查看 调查情况